

# KURJER WILEŃSKI

NIEZALEŻNY ORGAN DEMOKRATYCZNY

**REDAKCJA I ADMINISTRACJA:** Wilno, Jagiellońska 3. Telefon: Redakcja 79, Administracja 59. Redaktor naczelny przyjmuje od godz. 2—3 popoł. Sekretarz redakcji przyjmuje od godz. 1—3 popoł. Administracja czynna od godz. 9—3 popoł. **Rękoписów Redakcja nie zwraca.**  
**Dyrektor wydawnictwa przyjmuje od godz. 1—3 popoł.** Ogłoszenia są przyjmowane: od godz. 9—3 i 7—9 wiecz. Konto czekowe P. K. O. Nr. 86.750. Drukarnia — ul. Ś. to Józefa 1, Telefon 3-40.  
**CENA PRYMERZATY:** miesięcznie z odroczeniem do domu lub przesyłką pocztową 3 zł., z odbiorem w administracji 2 zł. 50 gr. Zagranicą 6 zł. **CENA OGŁOSZEŃ:** Za wiersz milimetryowy przed tekstem—75 gr., w tekście 60 gr., za tekstem—30 gr., kronika redakc., komunikaty—Rękoпис na szn. Jednosp., ogłoszenia reklamowe—30 gr. za wiersz. Do tych cen dolicza się: za ogłoszenia cyfrowe i tabelaryczne 50%, za zastępowanie miejsca 25%, w numerach niedzielnych i świątecznych 25%, zagraniczne 100%, zamiejscowe 25%. Dla poszukujących pracy 50% zniżki. Za numer dowodowy 15 gr. Układ ogłoszeń 6-cie linijowy, za tekstem 10-ciozłowy. Administracja zastrzega sobie prawo zmiany warunków druku ogłoszeń.

## STRASZAK NA ENDEKÓW

Nowy wiceminister spraw zagran. p. Szembek, zaraz po objęciu swego stanowiska, udał się z polecenia min. Becka do kilku stolic europejskich. Cele tej podróży nie zostały oficjalnie opublikowane, ale nie trudno się domyślić, że polegały one na zbadaniu stanowiska mocarstw w całym szeregu spraw będących przedmiotem ożywionej działalności dyplomatycznej, a zarazem interesujących Polskę Charakteru oficjalnych wizyt podróży p. Szembeka oczywiście nie miała, chociażby już z względów ściśle formalnych, podsekretarza stanu bowiem z reguły podobnych funkcji nie wykonują. Po konferencjach w Paryżu, Londynie, Brukseli, Min. Szembek zatrzymał się w Berlinie, gdzie odwiedził niemieckiego ministra spraw zagran. p. Neuratha, poczem spotkał się na dworcu nazajutrz z Min. Beckiem, udającym się do Genewy. Min. Beck po godzinnym postoju pociągu w Berlinie pojechał dalej w towarzystwie p. Szembeka. Tym samym pociągiem jechał do Genewy Min. Neurath.

Na tle tych faktów wynikło zabawne nieporozumienie, którego ofiarą wskutek mylnych informacji padło kilka pism. Pojawily się artykuły komentujące rzekomą wspólną wizytę polskiego ministra i wiceministra spraw zagranicznych w Berlinie, a prasa opozycyjna zaczęła doszukiwać się w niej tajemniczych celów (artykuł w „Polonji” p. t. „Tajemnica berlińska p. Becka”), oraz zapowiadać zmianę dotychczasowego kursu polskiej polityki zagranicznej. Wkrótce wyjaśniło się, że Min. Beck żadnych wizyt w Berlinie nie czynił, pozostając tam godzinę, a jeżeli w pociągu spotkał się z p. Neurathem, to taką samą okazję może mieć codziennie w Genewie. Cóż więc w tem może dawać powód do tak pochopnych wniosków?

Alfą i omegą polityki narodowej demokracji jest ślepe trzymanie się klamki francuskiej. Politykom tego obozu zdaje się (o ile ich wypowiedzenia uważa za szczerze), że każda rozmowa Polski z Niemcami, każda próba bezpośredniego uregulowania tej czy innej kwestji spornej, jest już „zdradą” wobec Francji. Tkwi w tych ludziach jakiś głęboki atawizm podległości politycznej. Ich zdaniem Francja może czynić różne posunięcia w stosunku do Niemiec, informując jedynie o nich Polskę, podczas kiedy rząd polski nie powinien czynić żadnego kroku, wynikającego z własnego pojmowania swoich interesów, nie uzgodniwszy go uprzednio z Francją. W słowniku politycznym obozu „narodowego” słowo „sojusz” powinno być zastąpione przez słowo „kuraćta”.

Ale to nie wszystko. Warto przeczytać parę „Listów z Paryża” drukowanych niedawno w „ABC” i podpisanych przez niejakiego p. Aleksandra Awicza. Pierwszy list zawiera rozmowę autora z jakimś anonimowym „wybitnym politykiem francuskim”. — drugi z p. R. Cartier, który niedawno podróżował po Polsce i wrażenia swe — zresztą bardzo obiektywne i dodatnie — ogłosił w kilkunastu numerach „Echo de Paris”. W obu tych prawdziwych, czy fikcyjnych rozmowach przewija się wyraźnie chęć autora wydobycia od francuskich rozmówców wyznania, że im się nie wszystko w Polsce podoba, że rządowi polskiemu mają to i owo do zarzucenia w dziedzinie stosunków do Francji, że w pewnych kolach francuskich wzrasta niezadowolone z tonu, w jakim część prasy polskiej przemawia do kapitału francuskiego i jego przedstawicieli w Polsce i t. d. Przedstawiciel pisma polskiego

skrzętnie i z respektem powtarza te głupstwa w swoim piśmie, ciesząc się oczywiście w duchu, że dla swoich dysydemtów względem własnego rządu znalazł tak „wysoką” a-probatę i potwierdzenie. Taką metodę „zacieśniania” przyjaźni polsko-francuskiej uprawiają endecy od lat 13-tu. Pisał o niej kiedyś jeden z francuskich dyplomatów, przebywający czas jakiś w Warszawie, a w przekładzie polskim cytował te pamiętniki miesięcznik „Polityka” w r. 1922.

Upłynęło 10 lat, a poszukiwanie sojuszników we Francji przeciwko niemiłemu endecji własnemu rządowi nie ustalo. Ostatnio odbywa się to w formie imputowania polskiej polityce za graniczej celów i środków z francuskimi sprzecznymi.

Utrzymanie solidarności w polityce międzynarodowej bynajmniej nie wymaga entuzjasmowania się wzajemnie stosunkami wewnętrznymi u sojusznika. Być może, radykalowie francuscy, klasycy zwolennicy parlamentarnego systemu, nie zachwycają się reżimem polskim. Ale jeżeli postawić przed nimi dylemat: czy lepsza jest dla nich Polska rządzona w myśl zasad liberalizmu politycznego, lecz słaba, bez wyraźnej większości rządowej, bez budżetu, zanarchizowana gospodarczo i socjalnie, czy też Polska silna, zdyscyplinowana społecznie, opierająca gospodarkę na budżecie i zdrowym pieniądzu, z armią dobrze uposażoną i niezależną od partji politycznych, — radykał francuski, poczuwający się do odpowiedzialności politycznej, opowie się bez wabaniania za tą drugą Polską, która dziś jest.

Wolno też i publicystom polskim żywić poważne wątpliwości, mimo największej sympatii do p. Herriot'a, w zbawiennosci dla Francji jej obecnego reżimu. Wszelkie podobne obustronne krytyki czy zastrzeżenia nie naruszają podstaw sojuszu i przyjaźni jeżeli nie mają cech oficjalnego mentorstwa lub interwencji.

„Niepokój” endeci z powodu przejazdu ministra Becka przez Berlin jest więcej zabawnym niż szkodliwym. Każdy obywatel polski, który nie upadł na głowę, będzie się tylko cieszył na wieść, że stosunki polsko-niemieckie mogą być uregulowane w drodze bezpośredniego porozumienia. Francja napewno nie poniosłaby przez to straty. Niestety, jesteśmy dziś dalej od tego, niż kiedykolwiek i nie nie przemawia za tem, aby przy obecnym płynnym stanie nastrojów i stosunków niemieckich, mogło się coś w tej dziedzinie zmienić na lepsze. Należy też przypuszczać, że konfer. berlińska min. Szembeka miały na celu omówienie niektórych kwestji szczegółowych, jak np. gdańskiej. Rząd niemiecki znajduje się w stanie dymisji i już z tego samego powodu Min. Neurath nie jest miarodajnym wyrazicielem polityki Rzeszy w sprawach ogólnych. „Zaniepokojeni” endecy mogą spać spokojnie. **Testis**

### Obiad na cześć min. Becka.

GENEWA (Pat). We środę wieczorem odbył się wydzany przez francuskiego ministra wojny Paul-Boncoura obiad na cześć ministra Becka. W obiedzie wzięli również udział gen. Burhardt-Bukacki oraz wielu wyższych urzędników polskiego i francuskiego ministerstwa wojny.

### Minister Beck u dziennikarzy.

GENEWA (Pat). Związek dziennikarzy anglosaskich podejmował w dniu 23 b. m. śniadaniem min. Becka. W śniadaniu wzięli udział wybitni przedstawiciele prasy angielskiej i amerykańskiej. Podczas śniadania, które odbyło się w nadzwyczaj serdecznym nastroju, min. Beck odpowiedział na szereg zadanych pytań.

## HITLER TARGUJE SIĘ.

### Odmowa i propozycja.

#### Treść odpowiedzi Hitlera.

BERLIN (Pat). Ogłoszony został następujący komunikat rządowy:  
**Odpowiedź Hitlera na wczorajsze pismo sekretarza stanu Meissnera do rządu została dziś o 18.30 po poł. przez prezydenta Reichstagu Goerlinga. List obejmujący 7 i pół strony zawiera poparte szczegółowym uzasadnieniem oświadczenie, że Hitler nie może zadość uczynić skierowanemu do niego przez prezydenta Rzeszy wezwaniu, ażeby ustalił, czy i pod jakimi warunkami mógłby znaleźć pewną i zdolną do pracy większość, posiadającą stały i jednolity program pracy, dla prowadzonego przez siebie rządu. Łącznie z powyższą odmową Hitler zgłasza propozycję, która przedłożona została prezydentowi Rzeszy do zaopiniowania.**

### Komunikat kwatery hitlerowskiej.

BERLIN (Pat). Memorjał Hitlera, zawierający odpowiedź na zaofiarowaną mu przez Hindenburga misję wręczony został w dniu 23 b. m. wieczorem w kancelarji Rzeszy. O treści memorjału kwatery narodowych socjalistów wydała następujący komunikat Hitler oświadczył, że nie może przyjąć zaleceń Hindenburga utworzenia rządu czysto parlamentarnego, ponieważ wykonanie tego zadania z uwagi na postawione przez prezydenta Rzeszy warunki jest niemożliwe. Uważając, że heznadziejną sytuację kraju, wzrastającą coraz bardziej, należy oraz ciężką na każdym Niemcu

powinność spełnienia do końca swego obowiązku aby uchronić naród oraz Rzeszę przed chaosem, Hitler przedstawił Hindenburgowi jasno sformułowany projekt, którego przyjęcie ma umożliwić przezwycięzenie kryzysu rządowego w jak najkrótszym, dokładnie ustalonym terminie. Propozycja Hitlera kończy się obietnicą, że w razie jej przyjęcia przywódca narodowych socjalistów gotów jest rzucić na szalę dla rozwiązania kryzysu rządowego tem samem zaś dla ocalenia ojczyzny, zarówno własną osobę, jak i siły swego stronnictwa.

### Komuniści demonstrują.

#### Strzały do tłumu. — Aresztowania i obławy. — Agitacja strajkowa.

BERLIN (Pat). Komuniści usłownik wczoraj urzędzie w Berlinie szereg demonstracji w północnej dzielnicy robotniczej. Policia, rozpraszając tłum, użyła broni palnej. Jedną osobą została ranna. Szereg demonstracji aresztowano. W Ludwigsplatz policja dokonała obławy w lokalach organizacji komunistycznych. Aresztowano 16 członków partji komunistycznej.

W związku z rozpoczęciem przez nich agitacji za ogłoszeniem strajków przemysłowych w fabrykach, nie stawili się dzisiaj do pracy w wielu zakładach przemysłowych w całym kraju. Również w Stralsund aresztowano kierownictwo miejscowej organizacji komunistycznej pod zarzutem przygotowań do przewrotu.

## Na Dalekim Wschodzie.

### Podczas gdy w Genewie...

CHARBIN (Pat). Podczas gdy w Genewie toczy się dyskusja nad sprawozdaniem Lyttona, Japończycy kontynuują podbój północnej Mandżurji. Toczy się obecnie walka między 35 tysiącami ochotników chińskich a wojskami japońskimi o tej samej mniej więcej sile.

Wedle doniesień japońskich Japończycy zajęli po zażartej walce Poichuan odparając ochotników chińskich. Ze źródeł chińskich natomiast zapewniają, że Poichuan mimo gwałtownego natarcia Japończyków pozostał w dalszym ciągu w rękach chińskich. Poichuan jest ważnym punktem prowincji Hei-Lung-Kiang.

Wobec tego pierwsze półrocze szkolne kończy się w dniu 22 grudnia b. r. ferie zaś znowe trwać będą od dnia 23 grudnia do dnia 15 stycznia 1933 r. włącznie.

Rozporządzenie przewiduje ponad to, że ferie wielkanocne trwać będą tylko jeden tydzień, a ferie letnie — zgodnie z naszą informacją — od dnia 16 czerwca do dnia 19 sierpnia każdego roku.

### Z Rosji Sowieckiej.

Manewry floty czarnomorskiej.

MOSKWA (Pat). Sowiecka flota czarnomorska rozpoczęła swe zimowe manewry pod kierownictwem dowódcy morskich sił zbrojnych ZSRR Orłowa.

## Program polityczny i gospodarczy Roosevelta.

### Pomoc farmerom. — Redukcja wydatków. — Prohibicja. — Długi europejskie.

NOWY YORK (Pat). Roosevelt od był dzisiaj konferencję z przywódcami stronnictwa demokratycznego, któ

### Płacić!...

rym przedstawił swój program polityczny i gospodarczy. Roosevelt zamierza przeprowadzić natychmiast po ob

### Roosevelt nie chce się angażować.

WASZYNGTON (Pat). Biuro Reutera dowiaduje się, że Roosevelt w czasie wczorajszej konferencji z Hooverem w niczem nie angażował się w sprawie długów. Zalecało było ponownie powołanie do życia komisji dla konsolidacji długów, przyczem Roosevelt

był za tem, że jest rzeczą kongresu zająć się tą sprawą, o ile Hoover będzie przy tem obstawał. Oświadczył poza tem, że wedle stanowiska Roosevelta całe to zagadnienie winno być rozstrzygnięte przez dotychczasowego prezydenta.

Wobec tego pierwsze półrocze szkolne kończy się w dniu 22 grudnia b. r. ferie zaś znowe trwać będą od dnia 23 grudnia do dnia 15 stycznia 1933 r. włącznie. Rozporządzenie przewiduje ponad to, że ferie wielkanocne trwać będą tylko jeden tydzień, a ferie letnie — zgodnie z naszą informacją — od dnia 16 czerwca do dnia 19 sierpnia każdego roku.

### Proces o zamach stanu

#### Primo de Rivery.

MADRYT (Pat). W rozpoczętym tu procesie przeciwko uczestnikom zamachu stanu Primo de Rivery oskarżyciel publiczny oświadczył, że oskarżeni ponoszą tę samą winę, co były król. Mimo to jednak, komisja dla ustalenia odpowiedzialności nie domaga się ani kary głównej, ani dożywotniego więzienia, lecz 20 lat więzienia.

### Narady przed wręczeniem memorjału.

BERLIN (Pat). Do hotelu Kaiserhoff przez wręczeniem memorjału Hitlera prezydentowi Hindenburgowi przybył b. prezydent Banku Rzeszy dr. Schacht, który odbył dłuższą rozmowę z Hitlerem. Bezpośrednio po tem odbyły się narady Hitlera z przywódcami partyjnymi Erickiem, szefem szturmówek kpt. Roehnem, Straßerem, gen. von. Eppen i Goebbelsem. Na wyniki narad tak w hallu hotelu, jak i na placu przed hotelem oczekiwali przez cały dzień gromadzący się tłumy publiczności, wśród której zauważyć było można wielu szturmowców.

### Podpisanie polsko-sowieckiej konwencji koncyliacyjnej.

MOSKWA (Pat). Dnia 23 listopada da w komisarjacie ludowym spraw za granicznych w Moskwie nastąpiło pod pisanie pomiędzy Rzeczpospolitą Polską, a ZSRR konwencji koncyliacyjnej, której zawarcie było przewidziane w polsko-sowieckim pakcie o nieagresji 25 lipca 1932 r. Ze strony polskiej konwencję podpisał poseł Rzeszy Stanisław Patek, ze strony sowieckiej — komisarz ludowy spraw zagranicznych Litwinow.

### Rozporządzenie o nowym rozkładzie ferij szkolnych.

W związku z wczoraj podaną przez nas wiadomością o nowej organizacji roku szkolnego dowiadujemy się, że odnośnie rozprządzenie ministra wyznań religijnych i oświecenia publicznego zostało już wydane z mocą obowiązującą w bieżącym roku.

Wobec tego pierwsze półrocze szkolne kończy się w dniu 22 grudnia b. r. ferie zaś znowe trwać będą od dnia 23 grudnia do dnia 15 stycznia 1933 r. włącznie.

Rozporządzenie przewiduje ponad to, że ferie wielkanocne trwać będą tylko jeden tydzień, a ferie letnie — zgodnie z naszą informacją — od dnia 16 czerwca do dnia 19 sierpnia każdego roku.

### Z Rosji Sowieckiej.

Manewry floty czarnomorskiej.

MOSKWA (Pat). Sowiecka flota czarnomorska rozpoczęła swe zimowe manewry pod kierownictwem dowódcy morskich sił zbrojnych ZSRR Orłowa.

## Lakoniczny dziennik ekonomisty.

Marne jest wyrobienie obywatelskie w naszym kraju. Dlatego tyle kłopotów mamy obecnie z magistratami i innymi ciałami samorządowymi. Rządono się po domowemu. Zazwyczaj nowo—obranzy dygnitarze wypychali do samorządu swoich wyznawców politycznych, oraz całą swoją rodzinę, aby w domu nie było bezrobocia. A gdy zabrakło miejsc — stwarzano nowe posterunki magistrackie dla nowych krewnych. I tak aż do skutku.

Wydatki samorządu terytorjalnego zaczęły wciąż rosnąć. Gdy w roku 1926—27 wynosiły one w całej Polsce, z wyjątkiem Śląska, 553,3 milionów zł. — w roku 1927/28 wrosły do 791,2 milj. zł. — w roku zaś 1929—30 osiągnęły 1,119,5 milionów złotych. — Przy czym w porównaniu z wydatkami państwa — samorządy wydawały daleko szybciej. W roku 1930—31 wydatki komunalne wynosiły około 947,000,000 zł. — Zubożała ludność więcej płacić nie mogła, dlatego w r. 1931-32 nastąpiło załamanie w gospodarce finansowej samorządu terytorjalnego. Na rok 1932—33 musiano już obniżyć budżety samorządów, o 25 proc. w porównaniu do r. 1930-31. A tymczasem zadłużenie wzrastało. Same to bawianka krótkoterminowe stanowią w stosunku do tegorocznych preliminarzy budżetowych miast — blisko 50 proc., powiatowych zaś związków k-munalnych około 30 proc. Jeżeli dodamy jeszcze zobowiązania długoterminowe — to pokrycie długów krótkoterminowych łącznie z obsługą zobowiązań długoterminowych pochłonęłoby 75 proc. budżetu miast na rok bieżący. A to już ostatnia granica przed bankructwem.

By ratować samorząd ukazało się szereg ustaw oszczędnościowych i ochronnych. — Oczywiście jest to pierwszy krok. Trzeba też organizować samorządy gruntownie. Ale o tem innym razem. Tymczasem odbywa się wędrownka różnych delegacji, by jakos uchronić się przed spodziewaną redukcją pracowników samorządowych.

Giełda jest świetnym barometrem, niezmierznie cennym na wszelkie międzynarodowe i krajowe sprawy. W ubiegłym tygodniu widocznie było silne osłabienie. Bo i jak tu mieć dobry humor, kiedy Ameryka żąda natychmiastowej spłaty rat dłużnych, kiedy w Niemczech słychać widmo długotrwałego przesilenia gabinetowego, kiedy wylania się możliwość objęcia władzy przez Hitlera, który jest „czarną plamą” finansjery międzynarodowej. A do tego wzrastające bezrobocie w amerykańskim przemyśle stalowym, który jest uważany powszechnie za miernik „prosperity”. Dostę, by stracić humor. Wybór nowego prezydenta w Ameryce, to tylko przedwzrost choroby na drugi bok.

Należy się spodziewać rychłego powrotu naszych niefortunnych emigrantów argentyńskich. Właśnie tamtejsze ministerstwo spraw wewnętrznych czyni odnośnie przygotowania. Jak wiadomo jest to wynik wzrastającego bezrobocia w Buenos Aires. Rząd był zmuszony wybudować baraki dla bezdomnych, w których bezpłatnie jedzenie otrzymuje za ledwie 1,600 osób. Natomiast w pobliżu baraków biwakuje pod gołym niebem 4,330 bezdomnych, a w tem 1,716 emigrantów polskich. Należy zaznaczyć, że są to obliczenia oficjalne.

— Coraz więcej obywateli polskich w Palestynie. Ostatni spis wykazał, że jest ich 23,288. Jeżeli dodamy tych, co nabyli obywatelstwo palestyńskie, a pochodzą z Polski — to będzie ich razem około 45,000 na ogół na leżbę 174,610 Żydów w Palestynie. Być może przyjdzie czas, że w miastach palestyńskich obok języka arabskiego, będziemy słuchać gorących dysput w języku polskim.

Barjery — same do — dziś do absurdu. Anglia w stosunku do towarów irlandzkich nałożyła cła bojowe — oraz dodatkowe cła autonomiczne, które obowiązują z dniem 1 listopada r. b. Na to Irlandia odpowiedziała premjami eksportowymi, przyczem wysokość tych premji będzie się równała wysokości angielskiego cła przywozowego.

Międzynarodowy kapitał robi naciśk na rząd czeskosłowacki by zastosował u siebie bardziej liberalną politykę handlową. Cóż — czy na polityce liberalnej zyskuje słabej, a Czechosłowacji gospodarzowi jest bardzo słaba.

Raczę się przyznanie polskimi rakami. — Raczęli, się wiecie, gdyby raki polskie były większe. Obecnie płaci się za 100 sztuk od 18 do 70 frs. w zależności od wagi. Popyt duży.

### GIEŁDA WARSZAWSKA

PIENIĘŻNA. WARSZAWA (Pat). Londyn 29.11 — 29.05. Nowy York 8.922 — 8.902. Paryż 34.90 — 34.81. Szwajcaria 171.55 — 171.12. Berlin w obrotach prywatnych 211,90. Tendencja niejednoznaczna.

AKCJE: Bank Polski 86,50 — 87. Lülpop 12,75. Tendencja utrzymana.

### ZBOŻOWA.

WARSZAWA. 23. 11. — Na dzisiejszym zebraniu giełdy zbożowej—towarowej w Warszawie notowano za 100 kg. parylet wagon Warszawa: żyto standard I — 15,75 — 16, standard II — 15,50 — 15,75, pszenica jarz 27,50 — 28, pszenica jednolita 26,50 — 27, pszenica zbierana 26 — 26,50, owies jednolity 16,50 — 17, zbierany 15,50 — 16, jęczmień na kaszę 15,25 — 15,75, browarny 16,50 — 17,50, gryka 16,50 — 17,50, groch polny jad. 24 — 26, sienie liane 38 — 40, ziemiak jad. 3,75 — 4.

Listy z Warszawy.

Mystyfikacje nacjonalizmu.

Znów przeleciała przez niektóre miasta uniwersyteckie (nie omijając i Warszawy) fala wzburzonego nacjonalizmu. Wprawdzie balwan nie chlusnął tak wysoko, jak w roku zeszłym...

Wobec tego, prawdę zastępować musi czegoś konwenans, zadawanie się pozorami, często zupełnie kłamliwymi. Okolicznością wcale charakterystyczną jest kłopotowanie nacjonalizmu...

NOŻYCAMI PRZEZ PRASĘ.

Blok włosko-niemiecki?

Przyciąga swą tajemniczością uwagę opinii „Kongres Europejski” w Rzymie. Zwolany z inicjatywy Królewskiej Akademii Włoskiej...

Demarche ambasadora polskiego.

WARSAWA (Pat). W dniu 22 b. m. ambasador RP. w Waszyngtonie Filipowicz odwiedził sekretarza stanu Stimsona i złożył mu oświadczenie...

Notatki ze świata.

— ZAKŁADY ŁÓDZKIE SCHEIBLERA I GROHMANA nie przejdą w ręce włoskie. Banki włoskie dają tylko do zabezpieczenia swych należności...

— NA HR. POTOCKIEGO, słynnego z polowań na lwy rozpoczęło polowanie Włoskie Towarzystwo Rumione Adriatyki...

— Z UZNANIEM O SZKOLNICTWIE POLSKIM wyraża się miesięcznik francuski „Education” w specjalnym numerze poświęconym wychowaniu w Polsce...

— HOKEJOWY MISTRZ ŚWIATA PRYZYJDZIE DO POLSKI. Drużyna kanadyjska „Montreal” w swym tournée po Europie...

— OBOZY WIELOBARWNE KARTY POCCZOWE w ilości około 5 mil. wydaje poczta z tem, że dobiegł z ich sprzedaży...

— JOANNA D'ARC GÓRKA LUDWIKA ORLEANSKIEGO! — ogłasza w „Mercur de France” młody historyk J. Jacoby...

— PIERWSZY KONGRES KOBIEC ARABSKICH odbył się w Bagdadzie. Arabi też mają dość „tyranii”, zasłan na twarzy i w ogóle bezczynności...

— BUKIET KWIAŁTÓW W BRYLE LODU! zamroziły przysłał student australijski list niecznie niemieckiej Elin Beinhorn...

— CYGANIEWICZ Z TAMMANY HALL — słynny zapasnik polsko-amerykański z najpotężniejszą amerykańską klką polityczną...

— Walec modlił się, przerywaniami okrzykami i wianami. Czerdziałostolniana, zniszczona, brzydka kobieta jest już wybrana...

— Złoty wianek, przerywany okrzykami i wianami. Czerdziałostolniana, zniszczona, brzydka kobieta jest już wybrana...

Miałem niedawno sposobność zaznajomić się blisko z pewnym burzesem, członkiem jakiegoś strasznie „narodowej” korporacji...

A w rzeczywistości?... W rzeczywistości jest synem Włocha i polskiej Żydówki.

Nie ulega żadnej wątpliwości, iż nie jest to wypadek osobobny. W wszystkich organizacjach...

Ponieważ należą do rodziny, w której od kilku pokoleń małżeństwa mieszanane są na porządku dziennym...

Fakt to nie zmąsłony, ale najzupełniej prawdziwy. Gdyby dobrze przewentylować...

Holowniki, które tak niedawno, wyjąc, gwizdząc, sycząc, kryżowały się w poszczególnych kanałach...

ZAMIERANIE OLBRZYMA

Świętny feljetonista z Illustration, p. L. Naudeau, autor słynnego reportażu o wydunających się wsiach francuskich...

Hamburg, dawne miasto hanzeatyckie, największy port handlowy w Europie, po Londynie i New-Yorku...

Przyjął w swą tajemniczość uwagę opinii „Kongres Europejski” w Rzymie. Zwolany z inicjatywy Królewskiej Akademii Włoskiej...

„Niedaleko wejścia znajdują się dwa srebrne, symboliczne klucze od bram m. Wilna. Wiadomo — Wilno, najmilsze Marszałkowi...

„Na ścianie wisi portret obecnego Papieża z serdeczną dedykacją dla Marszałka w języku francuskim...

Zbiory te są więc jakby materializacją tej atmosfery, jaka otacza, ongiś Komendanta, dziś Pierwszego Marszałka Polski...

Wszystko, co dotyczy Marszałka Piłsudskiego zostało zgrupowane w muzeum belwederskim. W „Polsee Zachodniej” czytamy, że obok pamiątek historycznych...

„Niedaleko wejścia znajdują się dwa srebrne, symboliczne klucze od bram m. Wilna. Wiadomo — Wilno, najmilsze Marszałkowi...

„Na ścianie wisi portret obecnego Papieża z serdeczną dedykacją dla Marszałka w języku francuskim...

Zbiory te są więc jakby materializacją tej atmosfery, jaka otacza, ongiś Komendanta, dziś Pierwszego Marszałka Polski...

Wszystko, co dotyczy Marszałka Piłsudskiego zostało zgrupowane w muzeum belwederskim. W „Polsee Zachodniej” czytamy, że obok pamiątek historycznych...

„Niedaleko wejścia znajdują się dwa srebrne, symboliczne klucze od bram m. Wilna. Wiadomo — Wilno, najmilsze Marszałkowi...

„Na ścianie wisi portret obecnego Papieża z serdeczną dedykacją dla Marszałka w języku francuskim...

Zbiory te są więc jakby materializacją tej atmosfery, jaka otacza, ongiś Komendanta, dziś Pierwszego Marszałka Polski...

Wszystko, co dotyczy Marszałka Piłsudskiego zostało zgrupowane w muzeum belwederskim. W „Polsee Zachodniej” czytamy, że obok pamiątek historycznych...

„Niedaleko wejścia znajdują się dwa srebrne, symboliczne klucze od bram m. Wilna. Wiadomo — Wilno, najmilsze Marszałkowi...

Tu, jak donosi „Kurjer Poranny” zmierzają się do

„1) ewentualnego „okrojania” Rumunii, przez uwzględnienie sowieckich pretensyj do Bessarabii, 2) włączenie Transylwanii wraz z Bukowina i częścią Jugosławii do federacji naddunajskiej...

Do federacji tej wejść mają: ze zwiększonym terytorjum) Węgry wraz z Kroczią, Dalmacją, Bosnią i Hercegowiną oraz częścią Słowacji...

„Królestwo Rumunii wraz z Serbią, Bułgarią, Albanią i Grecją stworzy wspólnie pod hegemonią Włoch federację bałkańską.

„Niemcy porzuca plany „Anschlussu” z Austrią i odzyskania południowego Tyrolu „Wszelkie próby restauracji upadłych dy nastąpią niedopuszczalne.

Ostatnią wizytę premiera węgierskiego Goemboesa łączą z tym kongresem również. Chodzi więc o „kartel” swego rodzaju. Czy poto, aby „dyktować ceny”? I komu?

Lwowska rocznica. Po raz czterysty Lwów obchodzi rocznicę walk o polską miasto. Były głosy, żeby zaniechać wracania do drażniących wspomnień...

„Nie chcemy paktoń ani upokorzeń, ani kapitulacji z godności zbiorowej. Nasz kontrahent powinien być właśnie dumny i pełnowartościowy...

„Nie chcemy tłumić cudzych wstydli i przagnień, ani zwałować ich, ponieważ w tej walce z obu stron marnują się i ścierają wartości, które na innym polu są tak konieczne.

Hece szowinistyczne są u nas dziełem nietych głupców, ile próżniaków — ludzi, którzy chcą udawać, że coś robią, gdy faktycznie do żadnego czynu nie są zdolni...

Jak widać wszakże z ostatniego występu na Uniwersytecie Warszawskim, ogół na mistyfikacji już się pozna. Gdy bowiem, w czasie wiecu akademickiego...

Hece spała na panewce. Benedykt Hertz.

W podobnym duchu piszą i inne pisma lwowskie. Zbiory w Belwederze. Wszystko, co dotyczy Marszałka Piłsudskiego...

„Niedaleko wejścia znajdują się dwa srebrne, symboliczne klucze od bram m. Wilna. Wiadomo — Wilno, najmilsze Marszałkowi...

„Na ścianie wisi portret obecnego Papieża z serdeczną dedykacją dla Marszałka w języku francuskim...

Zbiory te są więc jakby materializacją tej atmosfery, jaka otacza, ongiś Komendanta, dziś Pierwszego Marszałka Polski...

Wszystko, co dotyczy Marszałka Piłsudskiego zostało zgrupowane w muzeum belwederskim. W „Polsee Zachodniej” czytamy, że obok pamiątek historycznych...

„Niedaleko wejścia znajdują się dwa srebrne, symboliczne klucze od bram m. Wilna. Wiadomo — Wilno, najmilsze Marszałkowi...

„Na ścianie wisi portret obecnego Papieża z serdeczną dedykacją dla Marszałka w języku francuskim...

Zbiory te są więc jakby materializacją tej atmosfery, jaka otacza, ongiś Komendanta, dziś Pierwszego Marszałka Polski...

Wszystko, co dotyczy Marszałka Piłsudskiego zostało zgrupowane w muzeum belwederskim. W „Polsee Zachodniej” czytamy, że obok pamiątek historycznych...

„Niedaleko wejścia znajdują się dwa srebrne, symboliczne klucze od bram m. Wilna. Wiadomo — Wilno, najmilsze Marszałkowi...

„Na ścianie wisi portret obecnego Papieża z serdeczną dedykacją dla Marszałka w języku francuskim...

Zbiory te są więc jakby materializacją tej atmosfery, jaka otacza, ongiś Komendanta, dziś Pierwszego Marszałka Polski...

Wszystko, co dotyczy Marszałka Piłsudskiego zostało zgrupowane w muzeum belwederskim. W „Polsee Zachodniej” czytamy, że obok pamiątek historycznych...

„Niedaleko wejścia znajdują się dwa srebrne, symboliczne klucze od bram m. Wilna. Wiadomo — Wilno, najmilsze Marszałkowi...

„Na ścianie wisi portret obecnego Papieża z serdeczną dedykacją dla Marszałka w języku francuskim...

Demarche ambasadora Filipowicza dokonane zostało w związku z we wnętrznymi naradami jakie odbywają się w tej sprawie...

Demarche ambasadora Filipowicza dokonane zostało w związku z we wnętrznymi naradami jakie odbywają się w tej sprawie...

Demarche ambasadora Filipowicza dokonane zostało w związku z we wnętrznymi naradami jakie odbywają się w tej sprawie...

Demarche ambasadora Filipowicza dokonane zostało w związku z we wnętrznymi naradami jakie odbywają się w tej sprawie...

Demarche ambasadora Filipowicza dokonane zostało w związku z we wnętrznymi naradami jakie odbywają się w tej sprawie...

Demarche ambasadora Filipowicza dokonane zostało w związku z we wnętrznymi naradami jakie odbywają się w tej sprawie...

Demarche ambasadora Filipowicza dokonane zostało w związku z we wnętrznymi naradami jakie odbywają się w tej sprawie...

Demarche ambasadora Filipowicza dokonane zostało w związku z we wnętrznymi naradami jakie odbywają się w tej sprawie...

Demarche ambasadora Filipowicza dokonane zostało w związku z we wnętrznymi naradami jakie odbywają się w tej sprawie...

Demarche ambasadora Filipowicza dokonane zostało w związku z we wnętrznymi naradami jakie odbywają się w tej sprawie...

Demarche ambasadora Filipowicza dokonane zostało w związku z we wnętrznymi naradami jakie odbywają się w tej sprawie...

Demarche ambasadora Filipowicza dokonane zostało w związku z we wnętrznymi naradami jakie odbywają się w tej sprawie...

Demarche ambasadora Filipowicza dokonane zostało w związku z we wnętrznymi naradami jakie odbywają się w tej sprawie...

Demarche ambasadora Filipowicza dokonane zostało w związku z we wnętrznymi naradami jakie odbywają się w tej sprawie...

Demarche ambasadora Filipowicza dokonane zostało w związku z we wnętrznymi naradami jakie odbywają się w tej sprawie...

Demarche ambasadora Filipowicza dokonane zostało w związku z we wnętrznymi naradami jakie odbywają się w tej sprawie...

„Niedaleko wejścia znajdują się dwa srebrne, symboliczne klucze od bram m. Wilna. Wiadomo — Wilno, najmilsze Marszałkowi...

„Na ścianie wisi portret obecnego Papieża z serdeczną dedykacją dla Marszałka w języku francuskim...

Zbiory te są więc jakby materializacją tej atmosfery, jaka otacza, ongiś Komendanta, dziś Pierwszego Marszałka Polski...

Wszystko, co dotyczy Marszałka Piłsudskiego zostało zgrupowane w muzeum belwederskim. W „Polsee Zachodniej” czytamy, że obok pamiątek historycznych...

„Niedaleko wejścia znajdują się dwa srebrne, symboliczne klucze od bram m. Wilna. Wiadomo — Wilno, najmilsze Marszałkowi...

„Na ścianie wisi portret obecnego Papieża z serdeczną dedykacją dla Marszałka w języku francuskim...

Zbiory te są więc jakby materializacją tej atmosfery, jaka otacza, ongiś Komendanta, dziś Pierwszego Marszałka Polski...

Wszystko, co dotyczy Marszałka Piłsudskiego zostało zgrupowane w muzeum belwederskim. W „Polsee Zachodniej” czytamy, że obok pamiątek historycznych...

„Niedaleko wejścia znajdują się dwa srebrne, symboliczne klucze od bram m. Wilna. Wiadomo — Wilno, najmilsze Marszałkowi...

„Na ścianie wisi portret obecnego Papieża z serdeczną dedykacją dla Marszałka w języku francuskim...

Zbiory te są więc jakby materializacją tej atmosfery, jaka otacza, ongiś Komendanta, dziś Pierwszego Marszałka Polski...

Wszystko, co dotyczy Marszałka Piłsudskiego zostało zgrupowane w muzeum belwederskim. W „Polsee Zachodniej” czytamy, że obok pamiątek historycznych...

„Niedaleko wejścia znajdują się dwa srebrne, symboliczne klucze od bram m. Wilna. Wiadomo — Wilno, najmilsze Marszałkowi...

„Na ścianie wisi portret obecnego Papieża z serdeczną dedykacją dla Marszałka w języku francuskim...

Zbiory te są więc jakby materializacją tej atmosfery, jaka otacza, ongiś Komendanta, dziś Pierwszego Marszałka Polski...

Wszystko, co dotyczy Marszałka Piłsudskiego zostało zgrupowane w muzeum belwederskim. W „Polsee Zachodniej” czytamy, że obok pamiątek historycznych...

# WIEŚCI I OBRAZKI Z KRAJU

## Budowa mostu kolejowego przez rzekę Szczarę w Stonimie.

Władze kolejowe po przygotowaniu rusztowania, rozpoczęły zwózki żelaza, stanowiącego części składowe mostu przez Szczarę w Stonimie. Jak informuje PAT w dniach najbliższych

ma tam przyjechać pogotowie mostowe, które pod kierownictwem p. Nowacka rozpocznie montaż mostu kolejowego przez Szczarę.

### Most zwodzony w Stonimie.

Magistrat stoniński po ukończeniu wstępnych prac rozpoczął budowę zwodzonego mostu w Stonimie przez kanał rzeki Szczary.

## Niezwykłe perypetje lotników sowieckich na pograniczu polskim.

Z Molodezna donoszą, iż dnia 20 bm. o godz. 5 wiecz. kolo wsi granicznej Licheczce położonej niedaleko odcinka granicznego Raków sowiecki patrol obserwujący zauważył jakiś samolot, lecący w kierunku granicy polskiej. Ponieważ obsługa wieży obserwacyjnej nie mogła odróżnić znaków samolotu z powodu ciemności i deszczu, a rzucenie snopu światła rakiet nie pomogły, gdyż samolot począł bardziej się oddalać, żołnierze sowieccy uruchomili dwa karabiny maszynowe i zaczęli z nich strzelać do samolotu. Z samolotu również dal się słyszeć turkot karabinu maszynowego. Po wymianie strzałów w pewnej chwili samolot począł spadać i runął na pola oddalone o 300 mtr. od wsi Licheczce. Lotnicy mimo ciemności zdolali wykryć że spadł na niego i samemu uniknąć śmierci.

Lotnikami okazali się dwaj aspiranci sowieckiej szkoły wojskowej Wileńskiej, odbywający okresny ćwiczebny lot między miastami Białostok i Wileńsk. Gdy lotnicy zauważyli światło reflektorów i następnie strzelanie pocisków, zaczęli się na polskiej ewentualnie na lotewskiej stronie i dlatego też użyli karabinów, bojąc się trafić do siebie.

Mimo tego oświadczenia władze GPU wszczęły dochodzenie przeciwko lotnikom zwałszcza, iż podejrzewają ich o usiłowanie ucieczki z aparatem do Polski. Podejrzenia swe GPU motywują tem, że lotnicy mieli ob być lot na samolocie myśliwskim, a nie bojowym.

Obu lotników wczoraj przewieziono do Mińska i oddano do dyspozycji specjalnej komisji wojskowej.

### Odzież dla bezrobotnych.

W pierwszych dniach grudnia komisja odzieżowa wojewódzkiego komitetu do spraw bezrobocia zamierza zorganizować zbiórkę odzieży na rzecz bezrobotnych. W akcji tej komitet liczy na współdziałanie szerokiego sfer społeczeństwa wileńskiego, a przedewszystkiem na współpracę organizacyj społeczną. Na piątek dn 25 b. m. godzinę 18 Komitet zwołuje w wielkiej sali konferencyjnej urzędu wojewódzkiego posiedzenie i rozesłał do wszystkich organizacyj społecznych miasta Wilna zaproszenia z gorącym apelem o wysłanie na ten naradę swych przedstawicieli.

### Zniżki kolejowe dla wycieczek młodzieży szkolnej.

Ministerstwo Komunikacji przedłożyło na okres najbliższych 6 miesięcy znizki dla wycieczek młodzieży szkolnej, które udzielane były do dnia 1 bm.

Zarządzenie w sprawie tych ulg przewiduje, że wycieczki młodzieży szkolnej, składające się co najmniej z 10 osób, otrzymują w podróżach dla celów turystycznych, krajoznawczych i naukowych zniżkę w wysokości 75 proc. cen biletów w obie strony.

## SPORT

### ZAKOŃCZENIE ROZGRYWEK LIGOWYCH.

A wiec najbliższą niedzielą przyniesie ostatnie spotkanie piłkarskie o mistrzostwo Legii. Po 27 listopada piłkarze rozpoczną dobre zasłużony odpoczynek, entuzjastycznie zaś piłki nożnej na 3-4 miesiące będą pozbawienie emocji, nie widząc swych faworytów na boisku.

W tym ostatnim tegorocznym dniu meczów ligowych, zmierzają następujące drużyny: Legia — L. K. S., Polonia — Wisła i 22 p. p. — Garbarnia.

Zdobywca mistrzostwa przez Cracovię, pozbawiony L. K. S. możliwości osiągnięcia pierwszostwa, to też walka jego z Legią, będzie raczej wyścigiem z Pogonią o godność wicemistrza Ligi. Zwycięstwo jednak zapewni im drugie, względnie trzecie miejsce, zależnie od stosunku bramek.

Zwycięstwo zaś Legii nie przyniesie drużynie warszawskiej żadnych korzyści, natomiast utwierdzi Pogoni i Wartę na 2 i 3 — miejscu.

Stan tabeli jest następujący:

1) Cracovia	29 pkt	stos. br.	55:30
2) Pogoń	28		54:25
3) Warta	27		55:37
4) L. K. S.	26		49:78
5) Legia	21		33:23
6) Ruch	20		33:35
7) Wisła	20		35:42
8) Warszawianka	20		27:48
9) Garbarnia	18		38:51
10) 22 p. p.	17		34:46
11) Czarni	16		24:41
12) Polonia	16		27:49

Z sześciu drużyn startujących w niedzielę najwięcej będzie zależało na wyniku oczywiście Polonii. Przegrana jej z Wisłą — to bezapelacyjny wyrok skazujący warszawian na rozstanie się z Ligą. Teoretycznie Wisła ma przewagę: wyższy poziom gry i własne boisko są plusami krakowian.

Jednak sytuacja Polonii nie jest beznadziejna, gdyż widmo spadku może być tym dopięciem, który pobudzi warszawian do intensywnego wysiłku rezultatem którego mogą być bezcenne punkty. A nawet 1 pkt., będzie zbawieniem Polonii. Historia spotkań piłkarskich ma mnóstwo przykładów, gdy mierne drużyny, w obliczu grożącego niebezpieczeństwa, formalnie przelastowały się i gromiły znacznie potężniejszych rywali.

Dla Wisły wygrana również posiada pewne znaczenie, aczkolwiek — oczywiście nie w tym stopniu co dla Polonii. Zdobywając 2 pkt. krakowianie — przy jednoczesnej porażce Legii — osiągną dobre 5 miejsce w tabeli.

Mecz 22 p. p. — Garbarnia, to spotkanie drużyn, zajmujących 9 i 10 miejsce. Zwycięstwo Garbarni przyniesie jej co najmniej 7 miejsce, a wygrana wojskowych tylko utwierdzi ich przed Garbarnią.

Jednak siedzenie nie lekceważ swego ostatniego spotkania. Przegrana jest o tyle dla nich niebezpieczna, że w razie przegranej Czarnym 7 pkt., odebranych przez val cover i w wypadku zwycięstwa Polonii, dwaj dotychczasowi outsiderzy mieliby: — Czarni 23 pkt. a Polonia 18 pkt. i 22 p. p. ze swymi 17 pkt. zabijąby ostatnie miejsce.

Taki Przymian Czarnym utracenie punktów sprawiłoby kompletny przewrót w tabeli. wjp.

### I to trzeba umieć.

Trzeba umieć jeść — powiedział pewien smakosz. I dowiódł że człowiek który potrafi jeść umiarkowanie i w sposób zdrowy, smacznie i taniej od człowieka, który sztuki jedzenia nie zgrabia.

W większym jeszcze stopniu odnosi się to do zapasowania nalogu, jakim jest palenie papierosów. Trzeba umieć palić. W poszukiwaniu smacznego papierosa, znaczną ilość palaczy nabywa papierosy od domokrążców, którzy je wyrabiają ręcznie w strasznych warunkach mieszkaniowych, przepuszczając ustniki przez własne brudne, spoczone i ezestokroć sezarowane łapy. Ta droga przynosi ci bezpośrednio do ust zarzek choroby.

Smakosz postępuje inaczej. By upewnić się że nie pali żadnych pokatnych wyrobów brudnych niehigienicznych i t. p. przechodzi na papierosy bezustnikowe, których w Polsce fałszować nie można, bo nie wyrabiane są bezustnikowo w głąb. Niema również maszyn któreby na wzór maszyn dużej wyrobłości mogły całość bezustnikowego papierosa. Pozostaje tedy dobrać bezustnikowy papieros według smaku i ma się wtedy wszelką pewność, że pali się papierosy oryginalne a ponadto, że nie okradła się skarbu. B. M.

### Ogłoszenie.

Klub Podoficerski 5 p. lotniczego w Lidzie poszukuje dzierżawcy kasyna od dnia 1-go stycznia 1933 roku.

Warunki dzierżawy, są do obejrzenia w Kasynie Podoficerskim w dn. od 25 do 28 mb. w godzinach od 13-ej do 14-ej. Zarząd.

### Obwieszczenie.

Komornik Sądu Grodzkiego w Lidzie, rewiru II-go z siedzibą w Lidzie przy ulicy Szwalskiej 97, zgodnie z art. 1030 Ust. Post. Cyw. podaje do wiadomości publicznej, że w dniu 29 listopada 1932 r. od godz. 10 rano przy st. kol. Niemen, odbędzie się sprzedaż z licytacji, należących do Niemeńskiego Przemysłu Tartaczno-rolniczego, składającego się z dynamo-maszyny firmy Siemens-Schickel i heblarki firmy Blumwe w Bydgoszczy, oszacowanego na sumę 520 zł. Komornik Sądowy A. Moszyński.

Szczerze wyrazy współczucia składa Rodzina zmarłego

**WŁADYSŁAWA JAMONTA**  
Dyrektora Banku  
Firma „B-cia S. i M. Winogradów”  
w Lidzie.

## Prof. Staniewicz na czele Komisji Oszczędnościowej.

Dowiadujemy się, że przewodniczącym Komisji Oszczędnościowej, przy Magistracie wileńskim mianowany został prof. Staniewicz, znany ze swej długoletniej energicznej pracy na ni-

wie samorządowej naszego miasta. Skład personalny reszty członków Komisji zostanie ustalony w najbliższych dniach.

## Dożywiamy dzieci!

Onegdaj wieczorem odbyło się posiedzenie sekcji pomocy wojewódzkiego komitetu do spraw bezrobocia. Na posiedzeniu tem omawiano m. in. sprawę dożywiania dzieci w wieku szkolnym i przedszkolnym z referatu naczelnego lekarza szkół powszechnych d-ra Brokowskiego wynika, że na ogólną ilość 17.000 dzieci w szkołach publicznych dożywianych jest obecnie 36 proc. Niestety rozmiary tej akcji nie są zadowalające, gdyż zachodzi konieczność przyjęcia z pomocą

## Pomoc bezrobotnym.

Według danych na terenie powiatów woj. wileńskiego wraz z miastem Wilnem znajduje się około 8 tys. bezrobotnych. Na terenie woj. nowogrodzkiego na dzień 20 b. m. liczone 6.500 bezrobotnych objęta poci.

Ze względu na tak znaczną ilość bezrobotnych na terenie woj. wileńskiego i nowogrodzkiego z dniem 1 grudnia r. b. rozpocznie się akcja powiatowych komitetów do spraw bezrobocia. Bezrobotni będą otrzymywa-

## Echa aresztowania rzekomego studenta.

We wczorajszym numerze naszego pisma donosiliśmy o zatrzymaniu przy wyładunku wydziału śledczego niejakiego Czepkowskiego podającego się nieprawdą za studenta korporanta ze Lwowa — słuchacza trzeciego kursu wydziału medycznego.

Rzekomy student przeżywa narazie w areszcie policyjnym. Dalsze dochodzenie prowadzi wydział śledczy. (e)



Cracovia mistrzem Ligi.

Ubiegłą niedzielą, przedostatnią w rozgrywkach o mistrzostwo Ligi wygrała wreszcie sytuacja i góry tabeli. Pierwsze miejsce o mistrzostwo Ligi zdobyła ostatecznie Cracovia.

Na zdjęciu naszym podajemy drużynę Cracovii w pełnym składzie.

## List do Redakcji.

Wielec Szanowny Panie Redaktorze! Niżej podpisani zwracając się z uprzejmą prośbą do Pana Redaktora o umieszczenie na łamach Jego pożytecznego pisma sprostowania napisało na nas „Wiecez w Wilnie” Nr. 261, z dnia 21 listopada rb. przez nieodpowiedzialnych osobników, których ełem jest sianie zamętu i dezorganizacji w Wileńskim Cechu Krawców.

W artykule tym podpisanym przez Józefa Holubowicza i Jana Rynkiewicza, powołują się oni na protokół Komisji Rewizyjnej, z którego jakoby wynika, że Cech Krawców ponosił „poważne straty” przez chaotyczny gospodarkę Zarządu. Dla wyjaśnienia tej sprawy podajemy co następuje:

1) Protokół Komisji Rewizyjnej podpisał ci członkowie Komisji, którym właśnie chodzilo o zamęt i dezorganizację Cechu — reszta członków Komisji złożyła „rotum separatum”.

2) Wszystkie księgi i akta cechowe, jak również całość gospodarki majątkiem cechowym została skontrolowana przez Władzę Nadzorczą, t. j. Urząd Przemysłowy i Instancję, który stwierdził w piśmie z dnia 17

## Filmy wileńskie.

### Pogotowie ratunkowe.

Chcesz zobaczyć choćby w grubszym prze kroju nurtujące urwanym tętnem życie najsmutniejsze Wilna? — Dobrze. Chodźmy więc do Pogotowia ratunkowego, ale w nocy, szczególnie w nocy, gdy już porządni ludzie śpią, a tylko dziennikarz, piekarsz, policjant i aptekarz pracują, bo, jak jeszcze Hamlet powiedział: „Musz ktoś czuć, byśmy spać mogli”.

Pogotowie. To słowo przeraża. Budzi jakieś niesamowite dreszcze emocji. Ludzie nerwowi widzą już nawet całe oceanu krwi, spłóznione góry kości i inne przyjemne wizje.

A w rzeczywistości? Czyste spokojne sale, w których stoi zawsze charakterystyczny szpitalny zapach sal. Poza tem maleńki pokój dyżurnego lekarza. Całą dobę, długie dwadzieścia czterech godzin w Pogotowiu ratunkowym trwają dyżury, bo przecież nieszczęścia „chodzą po ludziach”, nie wybierając specjalnych godzin. Narazie spokój, cisza. Młodo zasypia spokojnie, bez większych wstrząsów. Młyna trąbki automobilów, przestają zacydzać miasto. „Arbony” smrodliwymi wydzielaninami i noc nareszcie może odetchnąć prawdziwym wileńskim powietrzem.

Nagle w pokoju dyżurnego doktora Pogotowia rozdzwiata się śpiewnym dyszkanem aparat telefoniczny. Obudzony ze snu lekarz porwa słuchawkę.

— Hallo, tu Pogotowie ratunkowe. Aha — zatrucie jodyną. Gdzie? Gdzie?... Ulica Subocz... Jaki numer? — 87! — Zaraz jedziemy.

I za chwilę w noc ciemną, listopadową przez słabo oświetlone ulice w stronę tego 87 numeru ulicy Subocz wali pełnym gazem karetką Pogotowia. Zapada się w liczne wrywy na jezdni, wykonuje karkołomne sztuki na długo nienaprawianym bruku i dobiega wreszcie lub dobieć nie może do tego numeru, bo nagle w pakieństwie jezdni się kończy i zaczyna się jeziorko błotne. Darmo szofer i motor starają się wybrnąć z tej kłopotliwej sytuacji, bo to przecież chodzi o życie człowieka i każda chwila opóźnienia może być śmiertelna.

A tam już wszyscy czekają na lekarza. Niektórzy z daleka wypatrują światła reflektorów i zabiegają drogi. Lekarz z pomocnikiem wychodzą z karetki. Ściga ich przedkierunek opowiadanie o przebiegu tragedii. Denat, a najczęściej denatka zaryła dość dużą dawkę trucizny. Lekarz szybko przykłada do przepłukania żołądka, a potem za biera chorego do karetki. Jęklliwe pracuje motor po wyrwach, czasem owzie się jęk i karetką zatrzyma się u drzwi szpitala. Znów formalności, podpisywania protokołów, zaspalenie ziewania zbudzonych dyżurnych pielęgniarek, czy lekarzy... i do domu... pardon do Pogotowia.

Zaledwie jednak zmęczone kości się rozprostują na obowiązkowym zydoku, czy rozczanie, ręka znou ku terkozcaemu aparatowi się podsunie. — Ciagle to samo...

Teraz znou w knajpie na Kominach, — czy Nowym Świecie nożami się porzeli piłani przyjaciele, albo załatwił ktoś porachunków, wypełniając wyrok „Dintoiry”, krwawego sądu złodziejskiego. Noc zimna, zmarznąła od mroźnego wiatru, a funkcjonariusze Pogotowia Ratunkowego pełnić muszą swe ciężkie obowiązki z niezachwianym spokojem, szybko bo przecież o życie ludzi chodzi, życie, przed którym chcą przeważnie uciec niezliczeni klienci Pogotowia.

Czasem między jedną a drugą pojazdką na miejsce wypadku, przyprowadzają policjanci nowego pasażera. Urezyli się tak, że teraz ani ręka, ani noga ruszyć nie potrafi. Oparty o ścianę wali się jak kłoda na ziemię. Takim lekarz na miejscu aplikuje bardzo podobno nieprzyjemnie przepłukanie żołądka, tak, że gruntułonie wstawiony „facet”, po trzech, czterech minutach z zddziwieniem ogłda się na wszystkich i z prawdziwą skrychą słucha napomnień i kazań posterunkowego, przyrzekając zastosować się do nich i nie zająrzeć więcej do kieliszka. Czasem to nie skutkuje i uzdrowionego zaczyna zapraszać policjanta „na jednego”, bo najlepiej przecież jak powiada przysłowie „klin klinem”.

Nie po samych różach płynie życie wiecznie czuwającym funkcjonariuszom Pogotowia Ratunkowego w Wilnie, tem więcej, że i tutaj nawet kryzys połozyl swą ciężką, przekleńtą łapę, przez wprowadzenie ze względu na oszczędnościowych redukcji.

Podaję ten Film, czuję, że spełniam wobec nerwowych czytelników niepotrzebną dystrakcję. Każde słowo ma podniesioną temperaturę, każde zdanie pachnie krwią, a nad całym filmem unosi się zapach sal szpitalnych... Rol.

## Popierajcie Ligę Morską i Rzeczną!

## Czy staną przed sądem doraźnym? Aresztowanie pod zarzutem dokonania napadu rabunkowego. Napad czy zwykła kradzież? Oświadczenie księdza.

Onegdaj z polecenia władz sadowo-sledczych aresztowani zostali robotnicy Bolesław Lisowski, Koronkiewicz i Michalowski pod zarzutem dokonania zbrojnego napadu rabunkowego.

W dniu 11 bm. szosa Wilno—Worniany wracal furmanką mieszkaniac wsi Kryszyk, gminy worniańskiej Stanisław Sieniec, wioząc dla spódnicej w Wornowie zakupiony w Wilnie worek tytoniu, papierosy i kawę.

W pewnej chwili, kiedy przejeżdzał drogą leśną w pobliżu wsi Jablonowa pow. wileńsko-trockiego, wjechał furmankę z przodzących kradków trzech uzbrojonych w noże osobników którzy zabrali u niego wszystkie znajdujące się w furmance towary o ogólnej wartości blisko 300 zł. poczem zbiegli do lasu.

Po dokonany napadzie Sieniec niezwłocznie zgłosił się na sąsiedni posterunek policyjny i zameldował o zajściu.

Zameldowanie Sienieca przyjęte zostało początkowo z pewną rezerwą, ponieważ zachodziło podejrzenie, że ma się w danym wypadku do czynienia z symulacją. Jednak wszczęte dochodzenie ustaliło, iż część skradzionych rzeczy znajduje się w mieszkaniu Koronkiewicza we wsi Jablonowa.

## Odpowiedzi redakcji.

P. Wł. Swir. — Korespondencji nie zamieszczamy z powodu spóźnionego dostarczenia.

Oszukańcza afera przed

ks. Pszczyńskiego sądem.

KATOWICE, (Pat). W dniu 23 bm. rozpoczął się w Sądzie Okręgowym w Katowicach proces przeciwko dr. Franciszkowi Ebelingowi, nacelnemu dyrektorowi kopalni kruszcu Pszczyńskiego, Józefowi Ogermanowi, dyrektorem fabryki azotniaków „Oswag” SA w Łaziskach i Ottomowi Casparowi, dyrektorem Deutsche Banku w Katowicach.

Wobec dojeżdża do porozumienia między ZASP-em i magistratem w dniach najbliższych podpisana została umowa na wydzierżawienie sali miejskiej, gdzie jak wiadomo, ZASP uruchomi kino dźwiękowe.

Z. A. S. P. podpisuje umowę na dzierżawę sali miejskiej.

Wobec dojeżdża do porozumienia między ZASP-em i magistratem w dniach najbliższych podpisana została umowa na wydzierżawienie sali miejskiej, gdzie jak wiadomo, ZASP uruchomi kino dźwiękowe.

RADJO

CZWARTEK, dnia 24 listopada 1932 r. 11.40: Przegład pras. Kom. meteor. Czas. 12.10: Muzyka z płyt. 12.30: Kom. meteor. 12.35: Poranek szkolny. 14.55: Program dla mł. 15.00: Koncert dla młodzieży (płyty).

KRONIKA

Czwartek 24 Listopad Dział: Jana od Krzyża. Jutro: Katarzyny.

Kobiet (Jagiellońska Nr. 3-5 m. 3) w czwartek dnia 24 bm. o godz. 8 wiecz.

Współpraca Zakładu Meteorologii U.S.B. w Wilnie z dnia 23-XI-1932 roku. Ciężnienie średnie w milimetrach: 755

Wstęp dla członków Stow. „Rodziny Wojskowej” i Członków ZPOK. bezpłatny.

Przewidywany przebieg pogody w dniu dzisiejszym 24 listopada według DMU.

— Klub Włoczęgów. W piątek dnia 25 bm. w lokalu przy ul. Przejazd 12 odbędzie się zebranie Klubu Włoczęgów Seniorów.

Przebieg pogody w dniu dzisiejszym 24 listopada według DMU.

— Odczyt o Żyrdardzie. Dnia 25 bm. o g. 10ej w Sali Śniadaniowej USB odbędzie się odczyt Wacława Zagórskiego redaktora naczelnego „Państwa Pracy”, szefa Pracy i Przeprowadzenia, w sprawie „Żyrdardów”.

OSOBISTA.

— Wyjazd do Warszawy wiceprezesa Czł. Wzrostu wczoraj wieczorem wyjechał do Warszawy w sprawach samorządu wileńskiego wiceprezesa Czł.

— Kurator Okręgu Szkolnego WIL Kazimierz Szlagowski wyjechał do Grodna na wizytację tamtejszych szkół.

— Teatr Wielki na Populance — gra 24 bm., 25 bm., 26 bm. i 27 bm. o godz. 8ej wiecz. wspaniałą komedię-satyry, tryskającą humorem i werwą — „Zbyt prawdziwie, aby było dobre”.

— Zapobieganie nieszczęśliwym wypadkom. W związku z częstymi ostatnio przypadkami wypadkami administracyjne wydały po

— Odczyt o Żyrdardzie. Dnia 25 bm. o g. 10ej w Sali Śniadaniowej USB odbędzie się odczyt Wacława Zagórskiego redaktora naczelnego „Państwa Pracy”, szefa Pracy i Przeprowadzenia, w sprawie „Żyrdardów”.

— Woda na Wilji podnosi się. Na skutek deszczów poziom wody na Wilji podniósł się o kilka centymetrów.

— Teatr Muzyczny „Lutnia”. Gra dziś: „Jutro wspaniała wystawiona operetka „Szaletowa Colety”, która odniosła wielki sukces artystyczny i poklask — na premierze: W roli głównej M. Gabrieli w otoczeniu wybitnych sił zespołu. Zniżki akademickie — ważne.

— Woda na Wilji podnosi się. Na skutek deszczów poziom wody na Wilji podniósł się o kilka centymetrów.

— Teatr Muzyczny „Lutnia”. Gra dziś: „Jutro wspaniała wystawiona operetka „Szaletowa Colety”, która odniosła wielki sukces artystyczny i poklask — na premierze: W roli głównej M. Gabrieli w otoczeniu wybitnych sił zespołu. Zniżki akademickie — ważne.

— Woda na Wilji podnosi się. Na skutek deszczów poziom wody na Wilji podniósł się o kilka centymetrów.

— Teatr Muzyczny „Lutnia”. Gra dziś: „Jutro wspaniała wystawiona operetka „Szaletowa Colety”, która odniosła wielki sukces artystyczny i poklask — na premierze: W roli głównej M. Gabrieli w otoczeniu wybitnych sił zespołu. Zniżki akademickie — ważne.

— Woda na Wilji podnosi się. Na skutek deszczów poziom wody na Wilji podniósł się o kilka centymetrów.

— Teatr Muzyczny „Lutnia”. Gra dziś: „Jutro wspaniała wystawiona operetka „Szaletowa Colety”, która odniosła wielki sukces artystyczny i poklask — na premierze: W roli głównej M. Gabrieli w otoczeniu wybitnych sił zespołu. Zniżki akademickie — ważne.

— Woda na Wilji podnosi się. Na skutek deszczów poziom wody na Wilji podniósł się o kilka centymetrów.

— Teatr Muzyczny „Lutnia”. Gra dziś: „Jutro wspaniała wystawiona operetka „Szaletowa Colety”, która odniosła wielki sukces artystyczny i poklask — na premierze: W roli głównej M. Gabrieli w otoczeniu wybitnych sił zespołu. Zniżki akademickie — ważne.

— Woda na Wilji podnosi się. Na skutek deszczów poziom wody na Wilji podniósł się o kilka centymetrów.

— Teatr Muzyczny „Lutnia”. Gra dziś: „Jutro wspaniała wystawiona operetka „Szaletowa Colety”, która odniosła wielki sukces artystyczny i poklask — na premierze: W roli głównej M. Gabrieli w otoczeniu wybitnych sił zespołu. Zniżki akademickie — ważne.

— Woda na Wilji podnosi się. Na skutek deszczów poziom wody na Wilji podniósł się o kilka centymetrów.

— Teatr Muzyczny „Lutnia”. Gra dziś: „Jutro wspaniała wystawiona operetka „Szaletowa Colety”, która odniosła wielki sukces artystyczny i poklask — na premierze: W roli głównej M. Gabrieli w otoczeniu wybitnych sił zespołu. Zniżki akademickie — ważne.

— Woda na Wilji podnosi się. Na skutek deszczów poziom wody na Wilji podniósł się o kilka centymetrów.

— Teatr Muzyczny „Lutnia”. Gra dziś: „Jutro wspaniała wystawiona operetka „Szaletowa Colety”, która odniosła wielki sukces artystyczny i poklask — na premierze: W roli głównej M. Gabrieli w otoczeniu wybitnych sił zespołu. Zniżki akademickie — ważne.

— Woda na Wilji podnosi się. Na skutek deszczów poziom wody na Wilji podniósł się o kilka centymetrów.

— Teatr Muzyczny „Lutnia”. Gra dziś: „Jutro wspaniała wystawiona operetka „Szaletowa Colety”, która odniosła wielki sukces artystyczny i poklask — na premierze: W roli głównej M. Gabrieli w otoczeniu wybitnych sił zespołu. Zniżki akademickie — ważne.

— Woda na Wilji podnosi się. Na skutek deszczów poziom wody na Wilji podniósł się o kilka centymetrów.

— Teatr Muzyczny „Lutnia”. Gra dziś: „Jutro wspaniała wystawiona operetka „Szaletowa Colety”, która odniosła wielki sukces artystyczny i poklask — na premierze: W roli głównej M. Gabrieli w otoczeniu wybitnych sił zespołu. Zniżki akademickie — ważne.

— Woda na Wilji podnosi się. Na skutek deszczów poziom wody na Wilji podniósł się o kilka centymetrów.

— Teatr Muzyczny „Lutnia”. Gra dziś: „Jutro wspaniała wystawiona operetka „Szaletowa Colety”, która odniosła wielki sukces artystyczny i poklask — na premierze: W roli głównej M. Gabrieli w otoczeniu wybitnych sił zespołu. Zniżki akademickie — ważne.

— Woda na Wilji podnosi się. Na skutek deszczów poziom wody na Wilji podniósł się o kilka centymetrów.

— Teatr Muzyczny „Lutnia”. Gra dziś: „Jutro wspaniała wystawiona operetka „Szaletowa Colety”, która odniosła wielki sukces artystyczny i poklask — na premierze: W roli głównej M. Gabrieli w otoczeniu wybitnych sił zespołu. Zniżki akademickie — ważne.

— Woda na Wilji podnosi się. Na skutek deszczów poziom wody na Wilji podniósł się o kilka centymetrów.

— Teatr Muzyczny „Lutnia”. Gra dziś: „Jutro wspaniała wystawiona operetka „Szaletowa Colety”, która odniosła wielki sukces artystyczny i poklask — na premierze: W roli głównej M. Gabrieli w otoczeniu wybitnych sił zespołu. Zniżki akademickie — ważne.

— Woda na Wilji podnosi się. Na skutek deszczów poziom wody na Wilji podniósł się o kilka centymetrów.

— Teatr Muzyczny „Lutnia”. Gra dziś: „Jutro wspaniała wystawiona operetka „Szaletowa Colety”, która odniosła wielki sukces artystyczny i poklask — na premierze: W roli głównej M. Gabrieli w otoczeniu wybitnych sił zespołu. Zniżki akademickie — ważne.

— Woda na Wilji podnosi się. Na skutek deszczów poziom wody na Wilji podniósł się o kilka centymetrów.

— Teatr Muzyczny „Lutnia”. Gra dziś: „Jutro wspaniała wystawiona operetka „Szaletowa Colety”, która odniosła wielki sukces artystyczny i poklask — na premierze: W roli głównej M. Gabrieli w otoczeniu wybitnych sił zespołu. Zniżki akademickie — ważne.

— Woda na Wilji podnosi się. Na skutek deszczów poziom wody na Wilji podniósł się o kilka centymetrów.

— Teatr Muzyczny „Lutnia”. Gra dziś: „Jutro wspaniała wystawiona operetka „Szaletowa Colety”, która odniosła wielki sukces artystyczny i poklask — na premierze: W roli głównej M. Gabrieli w otoczeniu wybitnych sił zespołu. Zniżki akademickie — ważne.

— Woda na Wilji podnosi się. Na skutek deszczów poziom wody na Wilji podniósł się o kilka centymetrów.

— Teatr Muzyczny „Lutnia”. Gra dziś: „Jutro wspaniała wystawiona operetka „Szaletowa Colety”, która odniosła wielki sukces artystyczny i poklask — na premierze: W roli głównej M. Gabrieli w otoczeniu wybitnych sił zespołu. Zniżki akademickie — ważne.

— Woda na Wilji podnosi się. Na skutek deszczów poziom wody na Wilji podniósł się o kilka centymetrów.

— Teatr Muzyczny „Lutnia”. Gra dziś: „Jutro wspaniała wystawiona operetka „Szaletowa Colety”, która odniosła wielki sukces artystyczny i poklask — na premierze: W roli głównej M. Gabrieli w otoczeniu wybitnych sił zespołu. Zniżki akademickie — ważne.

— Woda na Wilji podnosi się. Na skutek deszczów poziom wody na Wilji podniósł się o kilka centymetrów.

— Teatr Muzyczny „Lutnia”. Gra dziś: „Jutro wspaniała wystawiona operetka „Szaletowa Colety”, która odniosła wielki sukces artystyczny i poklask — na premierze: W roli głównej M. Gabrieli w otoczeniu wybitnych sił zespołu. Zniżki akademickie — ważne.

— Woda na Wilji podnosi się. Na skutek deszczów poziom wody na Wilji podniósł się o kilka centymetrów.

— Teatr Muzyczny „Lutnia”. Gra dziś: „Jutro wspaniała wystawiona operetka „Szaletowa Colety”, która odniosła wielki sukces artystyczny i poklask — na premierze: W roli głównej M. Gabrieli w otoczeniu wybitnych sił zespołu. Zniżki akademickie — ważne.

— Woda na Wilji podnosi się. Na skutek deszczów poziom wody na Wilji podniósł się o kilka centymetrów.

— Teatr Muzyczny „Lutnia”. Gra dziś: „Jutro wspaniała wystawiona operetka „Szaletowa Colety”, która odniosła wielki sukces artystyczny i poklask — na premierze: W roli głównej M. Gabrieli w otoczeniu wybitnych sił zespołu. Zniżki akademickie — ważne.

— Woda na Wilji podnosi się. Na skutek deszczów poziom wody na Wilji podniósł się o kilka centymetrów.

— Teatr Muzyczny „Lutnia”. Gra dziś: „Jutro wspaniała wystawiona operetka „Szaletowa Colety”, która odniosła wielki sukces artystyczny i poklask — na premierze: W roli głównej M. Gabrieli w otoczeniu wybitnych sił zespołu. Zniżki akademickie — ważne.

— Woda na Wilji podnosi się. Na skutek deszczów poziom wody na Wilji podniósł się o kilka centymetrów.

— Teatr Muzyczny „Lutnia”. Gra dziś: „Jutro wspaniała wystawiona operetka „Szaletowa Colety”, która odniosła wielki sukces artystyczny i poklask — na premierze: W roli głównej M. Gabrieli w otoczeniu wybitnych sił zespołu. Zniżki akademickie — ważne.

— Woda na Wilji podnosi się. Na skutek deszczów poziom wody na Wilji podniósł się o kilka centymetrów.

— Teatr Muzyczny „Lutnia”. Gra dziś: „Jutro wspaniała wystawiona operetka „Szaletowa Colety”, która odniosła wielki sukces artystyczny i poklask — na premierze: W roli głównej M. Gabrieli w otoczeniu wybitnych sił zespołu. Zniżki akademickie — ważne.

— Woda na Wilji podnosi się. Na skutek deszczów poziom wody na Wilji podniósł się o kilka centymetrów.

— Teatr Muzyczny „Lutnia”. Gra dziś: „Jutro wspaniała wystawiona operetka „Szaletowa Colety”, która odniosła wielki sukces artystyczny i poklask — na premierze: W roli głównej M. Gabrieli w otoczeniu wybitnych sił zespołu. Zniżki akademickie — ważne.

— Woda na Wilji podnosi się. Na skutek deszczów poziom wody na Wilji podniósł się o kilka centymetrów.

— Teatr Muzyczny „Lutnia”. Gra dziś: „Jutro wspaniała wystawiona operetka „Szaletowa Colety”, która odniosła wielki sukces artystyczny i poklask — na premierze: W roli głównej M. Gabrieli w otoczeniu wybitnych sił zespołu. Zniżki akademickie — ważne.

Helios

Dziś ostatni dzień IGLOO Emocjonujący dramat nadludzkiej zmagania Eskimów z żywiołami natury w krajach arktycznych. — Młodzie, spieszcie ujrzeć!

QUO VADIS

Emocjonujący dramat nadludzkiej zmagania Eskimów z żywiołami natury w krajach arktycznych. — Młodzie, spieszcie ujrzeć!

Wielki teatr światłowy PAN

Emocjonujący dramat nadludzkiej zmagania Eskimów z żywiołami natury w krajach arktycznych. — Młodzie, spieszcie ujrzeć!

Wielki teatr światłowy PAN

Emocjonujący dramat nadludzkiej zmagania Eskimów z żywiołami natury w krajach arktycznych. — Młodzie, spieszcie ujrzeć!

Wielki teatr światłowy PAN

Emocjonujący dramat nadludzkiej zmagania Eskimów z żywiołami natury w krajach arktycznych. — Młodzie, spieszcie ujrzeć!

Wielki teatr światłowy PAN

Emocjonujący dramat nadludzkiej zmagania Eskimów z żywiołami natury w krajach arktycznych. — Młodzie, spieszcie ujrzeć!

Wielki teatr światłowy PAN

Emocjonujący dramat nadludzkiej zmagania Eskimów z żywiołami natury w krajach arktycznych. — Młodzie, spieszcie ujrzeć!

Wielki teatr światłowy PAN

Emocjonujący dramat nadludzkiej zmagania Eskimów z żywiołami natury w krajach arktycznych. — Młodzie, spieszcie ujrzeć!

Wielki teatr światłowy PAN

Emocjonujący dramat nadludzkiej zmagania Eskimów z żywiołami natury w krajach arktycznych. — Młodzie, spieszcie ujrzeć!

Wielki teatr światłowy PAN

Emocjonujący dramat nadludzkiej zmagania Eskimów z żywiołami natury w krajach arktycznych. — Młodzie, spieszcie ujrzeć!

Wielki teatr światłowy PAN

Emocjonujący dramat nadludzkiej zmagania Eskimów z żywiołami natury w krajach arktycznych. — Młodzie, spieszcie ujrzeć!

Wielki teatr światłowy PAN

Emocjonujący dramat nadludzkiej zmagania Eskimów z żywiołami natury w krajach arktycznych. — Młodzie, spieszcie ujrzeć!

Wielki teatr światłowy PAN

Emocjonujący dramat nadludzkiej zmagania Eskimów z żywiołami natury w krajach arktycznych. — Młodzie, spieszcie ujrzeć!

Wielki teatr światłowy PAN

Emocjonujący dramat nadludzkiej zmagania Eskimów z żywiołami natury w krajach arktycznych. — Młodzie, spieszcie ujrzeć!

Wielki teatr światłowy PAN

Emocjonujący dramat nadludzkiej zmagania Eskimów z żywiołami natury w krajach arktycznych. — Młodzie, spieszcie ujrzeć!

Wielki teatr światłowy PAN

Emocjonujący dramat nadludzkiej zmagania Eskimów z żywiołami natury w krajach arktycznych. — Młodzie, spieszcie ujrzeć!

Wielki teatr światłowy PAN

Emocjonujący dramat nadludzkiej zmagania Eskimów z żywiołami natury w krajach arktycznych. — Młodzie, spieszcie ujrzeć!

Wielki teatr światłowy PAN

Emocjonujący dramat nadludzkiej zmagania Eskimów z żywiołami natury w krajach arktycznych. — Młodzie, spieszcie ujrzeć!

Wielki teatr światłowy PAN

Emocjonujący dramat nadludzkiej zmagania Eskimów z żywiołami natury w krajach arktycznych. — Młodzie, spieszcie ujrzeć!

Wielki teatr światłowy PAN

Emocjonujący dramat nadludzkiej zmagania Eskimów z żywiołami natury w krajach arktycznych. — Młodzie, spieszcie ujrzeć!

Wielki teatr światłowy PAN

Emocjonujący dramat nadludzkiej zmagania Eskimów z żywiołami natury w krajach arktycznych. — Młodzie, spieszcie ujrzeć!

Wielki teatr światłowy PAN

Emocjonujący dramat nadludzkiej zmagania Eskimów z żywiołami natury w krajach arktycznych. — Młodzie, spieszcie ujrzeć!

Wielki teatr światłowy PAN

Emocjonujący dramat nadludzkiej zmagania Eskimów z żywiołami natury w krajach arktycznych. — Młodzie, spieszcie ujrzeć!

Wielki teatr światłowy PAN

Emocjonujący dramat nadludzkiej zmagania Eskimów z żywiołami natury w krajach arktycznych. — Młodzie, spieszcie ujrzeć!

Wielki teatr światłowy PAN

Emocjonujący dramat nadludzkiej zmagania Eskimów z żywiołami natury w krajach arktycznych. — Młodzie, spieszcie ujrzeć!

Wielki teatr światłowy PAN

Emocjonujący dramat nadludzkiej zmagania Eskimów z żywiołami natury w krajach arktycznych. — Młodzie, spieszcie ujrzeć!

Wielki teatr światłowy PAN

Emocjonujący dramat nadludzkiej zmagania Eskimów z żywiołami natury w krajach arktycznych. — Młodzie, spieszcie ujrzeć!

Wielki teatr światłowy PAN

Emocjonujący dramat nadludzkiej zmagania Eskimów z żywiołami natury w krajach arktycznych. — Młodzie, spieszcie ujrzeć!

Wielki teatr światłowy PAN

Emocjonujący dramat nadludzkiej zmagania Eskimów z żywiołami natury w krajach arktycznych. — Młodzie, spieszcie ujrzeć!

Wielki teatr światłowy PAN

Emocjonujący dramat nadludzkiej zmagania Eskimów z żywiołami natury w krajach arktycznych. — Młodzie, spieszcie ujrzeć!

Wielki teatr światłowy PAN

Emocjonujący dramat nadludzkiej zmagania Eskimów z żywiołami natury w krajach arktycznych. — Młodzie, spieszcie ujrzeć!

Wielki teatr światłowy PAN

Emocjonujący dramat nadludzkiej zmagania Eskimów z żywiołami natury w krajach arktycznych. — Młodzie, spieszcie ujrzeć!

Wielki teatr światłowy PAN

Emocjonujący dramat nadludzkiej zmagania Eskimów z żywiołami natury w krajach arktycznych. — Młodzie, spieszcie ujrzeć!

Wielki teatr światłowy PAN

Emocjonujący dramat nadludzkiej zmagania Eskimów z żywiołami natury w krajach arktycznych. — Młodzie, spieszcie ujrzeć!

Wielki teatr światłowy PAN

Emocjonujący dramat nadludzkiej zmagania Eskimów z żywiołami natury w krajach arktycznych. — Młodzie, spieszcie ujrzeć!

Wielki teatr światłowy PAN

Emocjonujący dramat nadludzkiej zmagania Eskimów z żywiołami natury w krajach arktycznych. — Młodzie, spieszcie ujrzeć!

